

Искандырова Лилия Тулепбергеновна

студентка

Научный руководитель

Косенко Ольга Александровна

старший преподаватель

Сибайский институт (филиал) ФГБОУ ВО «Башкирский

государственный университет»

г. Сибай, Республика Башкортостан

DOI 10.31483/r-127170

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РЕГУЛИРОВАНИЯ ИМУЩЕСТВЕННЫХ ОТНОШЕНИЙ В БРАКЕ И ПРИ РАЗВОДЕ

Аннотация: статья рассматривает ключевые проблемы регулирования имущественных отношений в браке и при разводе, такие как неравенство в разделе имущества, сложности с доказательством личной собственности и долговые обязательства. В качестве перспектив предлагается развитие института брачного договора, учет нефинансового вклада супругов и упрощение судебных процедур.

Ключевые слова: брак, развод, брачные отношения, имущественные отношения супругов, совместное имущество, права супругов, обязанности супругов.

Брак – это юридически оформленный и, обычно, религиозно или культурно признанный союз между двумя людьми, который основан на взаимных обязательствах, любви, уважении и поддержке. В большинстве обществ брак регулируется законами, устанавливающими права и обязанности супругов, а также определяющие порядок заключения и расторжения брака.

Существует ряд аспектов, определяющие брак.

1. Юридический статус (регистрация брака в государственных органах).
2. Эмоциональная связь (брак основан на чувствах).

3. Социальная роль (важная роль в обществе относится браку, так как оно способствует созданию семьи, воспитанию детей и передаче культурных и социальных ценностей).

4. Культурные традиции (существование в различных культурах своих обычаяв и ритуалов).

Развод – это юридическое прекращение брака между двумя супружами, после которого их брачные обязательства и права аннулируются. Развод может быть инициирован одной или обеими сторонами и обычно регулируется законами страны и региона, где проживают супруги.

Основные аспекты, определяющие развод.

1. Юридический процесс (оформление развод через суд и государственные органы; в процессе развода решаются вопросы раздела имущества, алиментов, опеки над детьми).

2. Причина развода (несовместимость характеров, измена или потеря доверия, финансовые проблемы, отсутствие взаимопонимания или любви, другие причины).

3. Последствия развода (прекращение совместного проживания, раздел имущества, нажитого во время брака, определение порядка общения с детьми и выплаты алиментов, изменение социального статуса).

4. Эмоциональные аспекты (чаще всего развод сопровождается стрессом, переживаниями и эмоциональной болью для обоих супругов, са также для детей).

5. Культурные и религиозные взгляды (в некоторых культурах и религиях развод осуждается или ограничивается).

Имущественные отношения между супружами представляют собой сложную систему взаимосвязей, касающуюся владения, пользования и распоряжения имуществом, которое было приобретено в период совместной жизни. Эти отношения затрагивают не только материальные аспекты, но и обязательства, вытекающие из совместной жизни и воспитания детей. Регулируются они как семейным, так и гражданским законодательством, что позволяет учитывать интересы обеих сторон.

В большинстве юрисдикций по умолчанию применяется режим совместной собственности. Это означает, что любое имущество, приобретенное во время брака, автоматически считается общей собственностью супругов, независимо от того, на чье имя оно зарегистрировано. К совместному имуществу относятся не только материальные активы, такие как движимое и недвижимое имущество, но и доходы от трудовой деятельности, различные виды пособий, пенсии, а также финансовые активы, включая вклады и ценные бумаги. Личным имуществом считается то, что было приобретено до брака, а также подарки или наследство, полученные одним из супругов, сохраняется статус индивидуальной собственности. Это имущество не подлежит разделу в случае развода.

Однако есть альтернатива урегулирования имущественных отношений – брачный договор. С помощью брачного договора супруги может установить собственные правила управления имуществом, который будет определять, какое имущество будет считаться совместным, а какое – личным. Такой договор может быть заключен как до, так и после регистрации брака.

Имущественные отношения включают в себя обязательства супругов по содержанию друг друга и общих детей. К примеру, один из супругов может быть обязан выплачивать алименты на содержание детей после развода, что также влияет на раздел имущества.

Регулирование имущественных отношений в браке и при разводе – это сложная область права, требующая глубокого анализа и постоянного совершенствования. Существующие законодательные нормы, призванные обеспечить справедливое распределение имущества, на практике сталкиваются с рядом серьезных проблем, порождая многочисленные судебные споры и социальную несправедливость.

Одной из главных проблем является неравенство в разделе имущества при разводе. Несмотря на декларируемый принцип равенства долей при разделе совместно нажитого имущества, реальность часто далека от идеала. Женщины, преимущественно занимающиеся ведением домашнего хозяйства и воспитанием детей, зачастую оказываются в крайне уязвимом положении. Их вклад в семейное

благополучие, выражающийся в домашней работе, уходе за детьми и создании комфортной атмосферы, затруднительно оценить в денежном эквиваленте и поэтому учесть при разделе имущества. Суды часто опираются на формальные критерии, такие как наличие заработной платы, игнорируя реальный вклад домохозяйки в благополучие семьи.

Существует проблема сложности доказательства личного имущества каждого из супругов. Часто возникают споры относительно того, что является личным имуществом, приобретенным до брака, полученным в дар или по наследству, а что относится к совместно нажитому. Доказать происхождение имущества может быть сложно, особенно при отсутствии надлежащих документов, их утрате или небрежном оформлении.

Также актуальной проблемой является неравномерное распределение долговых обязательств супругов при разводе. Часто, один из супругов несет бремя ответственности за долги, возникшие в период брака, несмотря на отсутствие личной выгоды от их возникновения.

Перспективами регулирования имущественных отношений является.

1. Повышение правовой осведомленности граждан и популяризация брачных договоров помогут супругам заранее установиться порядок раздела имущества, что может уменьшить количество споров при разводе.

2. Введение более четких механизмов для учета нефинансового клада в совместное имущество при разделе имущества.

3. Внедрение упрощенных процедур раздела имущества для случаев, когда супруги согласны на равные доли или имеют минимальные разногласия.

4. Укрепление законодательных норм, направленных на защиту интересов несовершеннолетних детей при разделе имущества.

Вопросы регулирования имущественных отношений в браке и при разводе требуют комплексного подхода, который включает в себя изменения в законодательстве, повышение правовой грамотности граждан и развитие альтернатив методов разрешения споров. Перспективы улучшения ситуации связаны с

внедрением новых технологий, учетом международного опыта и усилением защиты прав всех участников семейных отношений, в особенности детей.

Список литературы

1. Ананичев А.М. Брачный договор в России и за рубежом / А.М. Ананичев, З.М. Фаткутдинов // Юридические науки. – 2012. – №3 (55). – С. 29–33. EDN PAQZUX
2. Антокольская М.В. Семейное право: учебник / М.В. Антокольская. – М.: Юристъ, 2002. – 336 с.
3. Боровых Я.Ф. Статья на тему: понятие и существенные особенности брачного договора / Я.Ф. Боровых // Экономика и социум. – 2015. – №1–2 (14). – С. 529–533. EDN UDVSXJ
4. Нечаева А.М. Семейное право: учебник для академического бакалавриата / А.М. Нечаева. – 7-е изд., пер. и доп. – М.: Юрайт, 2015. – 303 с.